
 

 

 

 

壹 設計理念 

    本活動從幾本關於環境教育的繪本書來做引起動機，讓學生看看繪本

書的不同，並且以「挖土機年年作響－鄉村變了」這本書，讓學生藉由看

這些圖片發表自己對於自然環境的看法，並且將圖片的內容編成一個故

事，指導學生製作圖文並茂的繪本書。 

貳 主題架構圖 
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認知 發表 運用 

我們的故事 

https://www.docufreezer.com


參 教學活動設計 

主題 

名稱 
閱讀素養 

單元 

名稱 
我們的故事 

適用年級 5 年級 

教學節數 5 節 

教學目標 

一、能了解繪本故事內容，而發表自己的看法。 

二、能針對繪本圖片作故事串連。 

三、能收集自然環境圖片與資料，並且製作繪本小書。 

四、能將所製作的繪本小書，加上文字與圖案，成為一本精美的故事書。 

核心素養 

項目 

A2 系統思考與解決問題 

B3 藝術涵養與美感素養 
核心素養 

具體內涵 

國-E-A2 

藝-E-B3 

學習表現 

【國語】 

5-III-11 大量閱讀多元文本，辨

識文本中議題的訊息或觀點。 

【藝術】 

2-III-2 能發現藝術作品中的構

成要素與形式原理，並表達自己

的想法。 

3-III-5 能透過藝術創作或展演

覺察議題，表現人文關懷。 

議題融入 

【閱讀素養教育】 

閱 E2 認識與領域相關的文本

類型與寫作題材。 

閱 E3 熟悉與學科學習相關的

文本閱讀策略。 

閱 E5 發展檢索資訊、獲得資

訊、整合資訊的數位閱讀能

力。 

閱 E10 中、高年級：能從報

章雜誌及其他閱讀媒材中汲

取與學科相關的知識。 

閱 E12 培養喜愛閱讀的態度。 

閱 E13 願意廣泛接觸不同類

型及不同學科主題的文本。 

閱 E14 喜歡與他人討論、分

享自己閱讀的文本。 

【環境教育】 

環 E4 覺知經濟發展與工業發

展對環境的衝擊。 

環 E5 覺知人類的生活型態對

其他生物與生態系的衝擊。 

學習內容 

【國語】 

Ad-III-3 故事、童詩、現代散文、

少年小說、兒童劇等。 

【藝術】 

視 E-III-1 視覺元素、色彩與構

成要素的辨識與溝通。 

視 E-III-2 多元的媒材技法與創

作表現類型。 

統整相關領域 



語文領域 

藝術人文領域 

 

 

 



 

教 學 活 動 
教學
時間 

指導要點 教學資源 
評量 
方式 

議題融入 

一、引起動機 

(一)教師展示並且講解關於環

境教育的繪本故事書：我

們的樹、數真好、魯拉魯

先生的草地、花婆婆等書。 

(二) 教師指示仔細閱讀繪本

中的文字與圖畫。 

  1.教師提問這在幾本繪本

中最喜歡哪一本？為什

麼？ 

  2.教師提問哪一本繪本最

能引起閱讀的興趣？ 

  3.教師提問一本繪本之中 

    有哪些內容？ 

(文字、圖畫，有些繪本只

有圖畫) 

二、繪本圖畫書－挖土機年年

作響－鄉村變了 

(一) 教師可事先將繪本故事

掃描成圖檔，利用 power 

point 做播放，輔助作講

解。 

(二) 「挖土機年年作響－鄉

村變了」這本繪本故事，

內容皆為圖片，由七張大

圖片所組成的繪本故事。 

1.教師請學生發表每一張圖

片所畫的內容。 

2.教師請學生發表自己所看

到的看法。 

3.教師請學生將這七張圖片

的內容以及看法串聯成一 

 

20’ 

 

 

 

 

10’ 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

20’ 

 

繪本故事閱讀

可請學生事前

閱讀。 

建議第一、二

節連著上，以

利教學活動進

行。 

建議第四、五

節連著上，以

利教學活動進

行。 

 

 

繪本－我

們的樹、

數真好、

魯拉魯先

生的草

地、花婆

婆。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本－挖

土機年年

作響－鄉

村變了 

powepoint 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

專心聽

故事程

度 

 

 

 

 

口頭評

量 

 

 

 

 

 

 

 

 

專心聆

聽程度 

 

 

 

 

 

口頭評

量 

 

 

完成學

習單一 

 

 

閱 E3 

閱 E12 

閱 E13 

閱 E14 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

環 E4 

環 E5 

 



教 學 活 動 
教學
時間 

指導要點 教學資源 
評量 
方式 

議題融入 

個故事。【見學習單一】 

(三)教師提醒學生準備：厚紙

板 8 開一張、切割墊、美

工刀、剪刀、膠水、雙面

膠、長直尺(30 公分)、月

曆紙、包裝紙。  

----第一、二節結束--- 

三、繪本製作教學 

(一)由教師示範帶領學生一同

製作繪本。 

1.將 A4 大小的白紙對折，共

折成 20 份。 

2.對折後的白紙，在四周塗

上膠水，將每一頁相互連

接。 

   注意事項： 

   A.要對準大小位置黏貼，

這樣書背的部分才會整

齊。 

B.每一頁要貼牢，內頁才

不會分開。 

3.裁一張與內頁等長、寬 2

公分的矩形，用膠水黏貼

於書背。 

  4.在厚紙板上先用鉛筆畫

與內頁同大小的矩形，將

長加上 1 公分、寬加上 1

公分；再畫一個同大小的

矩形。一個為封面、一個

為封底。再裁一個與封面

等長、寬 1 公分的矩形，

當作書背。 

  5.將封面封底及書背，用美

工刀與長尺裁下來。 

6.在包裝紙上先描繪一個封 

 

 

 

 

 

 

 

30’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙板 8 開

一張、切

割墊、美

工刀、剪

刀、膠

水、雙面

膠、長直

尺(30 公

分)、月曆

紙、包裝

紙。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

專心聆

聽程度 

能依照

指示做

出繪本

小書 

 

 

 

 

 

 

 

 



教 學 活 動 
教學
時間 

指導要點 教學資源 
評量 
方式 

議題融入 

面大小的矩形，預留 2 公

分，再畫一個封面大小的

矩形。 

7.在封面上下各預留 2 公

分、在封面左右各預留 3

公分。將這一個大矩形裁 

下來。 

8.用膠水把書背貼在包裝紙

上。用雙面膠把封面封底

貼在包裝紙上。 

9.將左右兩側的包裝紙內折

貼上，再將上下的包裝紙

內折貼上。 

10.將封面封底稍做折壓，讓

書背溝顯現出來。 

11.將封面與內頁貼上雙面

膠，請小心仔細地黏起來。 

12.完成一本手工繪本故事

書。 

(二)教師提醒學生準備用具：

蠟筆、彩色鉛筆、色紙、

剪刀、膠水等。並且收集

關於使自然環境更好的圖

片與資料，針對所製作好

的繪本書作構想。 

----第三節結束---- 

四、構思繪本 

(一)教師提問學生準備了哪些

圖片，請學生發表圖片的

內容是什麼？對於自然環

境有什麼關聯？ 

(二)教師說明將所製作完成的

繪本書加上內容，主題以 
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5’ 

 

 

 

5’ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評

量 

 



教 學 活 動 
教學
時間 

指導要點 教學資源 
評量 
方式 

議題融入 

環境教育為主。 

(三)教師說明一本繪本故事書

內頁的結構。 

1.內頁：在編輯圖文時，應

預留天、地、邊框的空間，

以增添美感與舒適感。 

2.版權頁：介紹版權頁的內

容，應該要有書名、作者、

編輯、出版公司、發行日

期等。 

3.封面封底：在封面處可以

設計圖畫或寫上書名，封

底通常是不會有任何文字

敘述。 

(四)教師發下附件一，並且將

挖土機年年作響－鄉村變

了這本繪本展示在黑板上

（或利用 powerpoint 展

示），說明繪本故事可以利

用挖土機年年作響－鄉村

變了以及附件一加以改

編。也可以利用所收集的

圖片，繪至繪本上並且加

上文字編成一個故事。 

(五)教師須限定每一頁皆有文

字以及圖畫，故事書內容

不可少於 500 字。 

(六)教師指導學生開始進行故

事創作以及封面封底設

計。 

(七)教師請學生展示自己的作

品，並且說明故事內容。 

(八)教師指導完成學習單二。 

----第四、五節結束---- 
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繪本－挖

土機年年

作響－鄉

村變了 

powepoint 

 

專心聆

聽程度 

上課參

與度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

上課參

與度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專心

製作繪

本小書 

能說明

自己的

作品內

容 

 

閱 E2 

閱 E5 

閱 E10 

環 E4 

環 E5 

 



『我們的故事』補充資料 

一、 參考書籍或網站 

順序 書名 \ 網站 出版社 \ 網址 

1 
挖土機年年作響－鄉

村變了 
和英出版社 

2 我們的樹 上堤文化有限公司 

3 數真好 上誼文化出版社 

4 魯拉魯先生的草地 台灣英文雜誌社 

5 花婆婆 三之三文化 

 

 

 

 

 

【繪本介紹】--資料引自：博客來書店 

挖土機年年作響 : 鄉村變了 

作者： 約克．米勒/作品 

出版社：和英 

出版日期：2000 年 07 月 15 日 

德國在 1973 年出版瑞士畫家 Jorg Muller 所繪《挖土機年年作響－－鄉村變了》，隔

了二十多年的 2000 年，和英出版社才推出中文的版本，並獲得評選委員全數的投票支

持，入選好書名單的榜首。《挖土機年年作響——鄉村變了》描寫一個鄉村，同一地點

場景從 1953 年 5 月 6 日到 1972 年 10 月 3 日之間，每隔三年的變化的記錄。最初畫面中

央一棟粉紅色的精緻三層樓房，從美麗耀眼、到風華漸褪、到老舊失修、到蔓藤叢生、

到夷為平地、到高速公路通過，最後看不出它曾經存在的痕跡，這種視覺歷程上的加速

度遽變，相當令人觸目驚心，充分達到作者關注環境問題的用心和目的。（文／實踐大

學副教授 陸蓉之，和英出版提供）  

 

 

 

 

 

http://www.books.com.tw/exep/pub_book.php?pubid=develop


【繪本介紹】--資料引自：博客來書店 

花婆婆 

作者： 文圖/芭芭拉‧庫尼 

譯者：, 方素珍 

出版社：三之三 

出版日期：1998 年 10 月 30 日 

小女孩的爺爺旅行過很多地方，最後在海邊定居，爺爺很有才華，閒來無事時還會

畫畫，女孩每次看到爺爺畫的美麗圖畫，就好崇拜爺爺，女孩跟爺爺說，等她長大了以

後，她也要學爺爺兩件事，一件是到各地旅行，另一件就是住在海邊的房子裡。爺爺笑

著跟小女孩說，還有第三件事，是她必須去做的，那就是希望她能做一件讓這個世界變

得更美麗的事。小女孩答應了爺爺，可是她並不知道要做些什麼，才能讓世界變得更美

麗。直到有一天，小女孩已經長大，旅行過很多地方，最後因為生病了，只好在海邊的

一座小屋住下。她躺在床上，每天望著窗外的海浪和風景，忽然發現去年她隨手灑下的

魯冰花種子，居然全都開出了美麗的花。小女孩想起答應爺爺的第三件事，於是她買了

一包一包的魯冰花種子，一邊散步，一邊把種子灑在每一個角落。第二年春天，整個小

鎮都開滿了美麗的魯冰花……。在我們的社會中，其實也有許多像花婆婆一樣的人，做

著讓這個世界變得更美好的事。可是看在一般人眼裡，或許也像故事書中那些鎮民一

樣，認為他們是「怪婆婆」，為自己的生活問題都忙不過來了，哪還有什麼時間精力去

為其他的人付出呢？ 「花婆婆」的故事在現今這個功利取向的社會中，無疑是個很好

的榜樣，讓孩子們學習到為別人服務，原來是一件這麼美好的事，一個小小的助人的舉

動，就像灑出去的魯冰花種子，開滿了每一個角落，讓所有看到魯冰花的人，都能感染

了那種快樂和美麗，不但造福了別人，也完成了自我的追尋。(文/李星瑤)  

 

http://search.books.com.tw/exep/openfind.php?cat=001&key=%A4%E5%B9%CF%2F%AA%DD%AA%DD%A9%D4%A1E%AEw%A5%A7
http://search.books.com.tw/exep/openfind.php?cat=001&key=%A4%E8%AF%C0%AC%C3
http://www.books.com.tw/exep/pub_book.php?pubid=supreme


【學習單一】         ___年   班  座號：      姓名：_______________ 

 

繪本故事基本資料 

書名  作者  出版社  

圖

片

編

號 

圖片名稱 

 

圖片內容 

 

對於圖片的看法 

 

1 西元 1953

年 5 月 6 日

星期三 

  

2 

 

西元 1956

年 8 月 16

日星期四 

 

 

 

 

3 

 

西元 1959

年 11 月 20

日星期五 

 

 

 

 

4 

 

西元 1963

年 1 月 19

日星期六 

 

 

 

 

5 西元 1966

年 4 月 17

日星期日 

  

6 西元 1969

年 7 月 14

日星期一 

  

7 西元 1972

年 10 月 3

日星期二 

  

 

 

 

 



 

 

 

 

圖片

編號 

圖片名稱 

 

故事內容 

1 西元 1953 年

5 月 6 日星

期三 

 

2 

 

西元 1956 年

8 月 16 日星

期四 

 

3 

 

西元 1959 年

11月 20日星

期五 

 

4 

 

西元 1963 年

1 月 19 日星

期六 

 

5 西元 1966 年

4 月 17 日星

期日 

 

6 西元 1969 年

7 月 14 日星

期一 

 

7 西元 1972 年

10 月 3 日星

期二 

 

我的故事心得 

 

 

 

 

 

 

我會說故事 

 



【學習單二】___年   班  座號：      姓名：_______________ 

 

 

 

 

 

＊ 老師所介紹的繪本(我們的樹、數真好、魯拉魯先生的草地、花婆婆、挖

土機年年作響－鄉村變了)中，你最喜歡哪一本？為什麼？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊ 關於我的繪本小書： 

書名：_________________________ 

＊製作繪本小書的心得與要注意的事項： 

我們的故事 

 

我認為… 

https://www.docufreezer.com

